

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, РЕКТОРАТА
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 году.

Выходит 1 раз в неделю.

№ 20 (287)

Среда, 24 мая 1972 г.

Цена 1 коп.

Студенческая конференция по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного движения проходила в апреле, когда наша страна и вся передовая общественность мира отмечали 102-ю годовщину со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Эту знаменательную дату советский народ встретил в обстановке огромного трудового и политического подъема, вызванного решениями XXIV съезда партии, подготовкой к празднованию полувекового юбилея образования Союза ССР.

Организация внутривузовской студенческой конференции была начата в начале 1971—1972 учебного года. Кафедрами общественных наук разработана тематика рефератов и докладов, подобрана литература к каждой теме. Тематика и списки рекомендованной литературы находятся на кафедрах и в кабинете общественных наук. В отличие от прошлого года кафедры поставили задачу: привлечь всех студентов к написанию рефератов

кафедрой политэкономии было заслушано и обсуждено 1160 докладов, философией — более 1000, историей КПСС — 900 докладов и рефератов. На внутривузовскую конференцию кафедра политэкономии представила 62 доклада, история КПСС — 47. Кафедра философии и научного коммунизма представила 78 и провела пленарное заседание, на которое были представлены 6 докладов.

Большинство докладов, рекомендованных на внутривузовскую конференцию, отличались глубиной содержания, самостоятельным и творческим подходом студентов к исследуемым проблемам. Большой интерес представляют: доклад социологической группы под руководством студента М. Четверикова (гр. 169-2) по теме «Социально-экономические проблемы распределения стипендии в вузе»; работа группы студентов Е. Мальцевой, А. Анциперовой (гр. 339-1), В. Иванова (гр. 339-2) по вопросу «Ра-

цию кафедрой истории КПСС, посвящено решениям XXIV съезда КПСС, 50-летию образования Союза ССР. Наибольший интерес из них представляют доклады: С. Катаргина (гр. 711-3) «XXIV съезд КПСС о социальном развитии советского общества»; В. Баранова (гр. 731-2) «Рост благосостояния советского народа — высшая цель экономической

доклады большая группа студентов получила благодарности и грамоты, 33 студента получают Почетные грамоты и ценные подарки; 20 студентов награждены поездкой в Шушенское.

В научном руководстве, организации и проведении конкурса студенческих работ по общественным наукам приняли участие все преподаватели трех кафедр. Особенно следует отметить активное участие преподавателей: П. И. Гребенникова, В. В. Смирнова, Л. Г. Кравцовой, В. И. Гнездиловой, Г. Г. Спорт и заведующего кабинетом В. А. Кутчер (кафедра политэкономии); Е. С. Козулиной, Д. А. Васильева, В. П. Ворониной, Р. М. Модль, В. И. Егоровой, Р. С. Губиной (кафедра истории КПСС); М. Ф. Плотникова, В. Ф. Захарова, А. А. Иванова, А. М. Мишурова, А. А. Денисовой, Г. И. Акуленко, В. С. Болотина, В. Ф. Ковальчук, Ю. С. Тыхеевой (кафедра философии и научного коммунизма).

Оценивая в целом конкурсы студенческих работ, нужно сказать, что они играют важную роль в учебно-воспитательной работе, так как, во-первых, тематика докладов и рефератов касается наиболее важных, актуальных тем общественных наук и, во-вторых, выступая с докладами перед аудиторией, студенты приобретают навыки общественно-политической практики.

К. ТОМКУС,
доцент кафедры истории КПСС, председатель оргкомитета по проведению конференции.

ИТОГИ НАУЧНОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

и докладов. Успешно с этой задачей справилась кафедра политэкономии. Так, из 1400 студентов (III курс), обучающихся по этой кафедре, написали доклады 1280. Число рефератов возросло по сравнению с прошлым годом с 30% до 91% к общему числу обучающихся студентов. На кафедре истории КПСС из 1861 студента рефераты написали 1386, т. е. 74%, на кафедре философии из 2586 студентов (II и IV курсы) — 1688, т. е. 65%.

Из вышеприведенных данных видно, что кафедрам истории КПСС и философии нужно обратить внимание на привлечение большего числа студентов к написанию рефератов и докладов.

Первый этап подготовки конкурсных работ осуществлялся в группах, где заслушивались подготовленные доклады, лучшие из них обсуждались на потоках и рекомендовались на внутривузовскую конференцию. Так, в группах и на потоках

более и свободное время студента»; доклад студента Подашевка (гр. 479-3) на тему «Рабочий день и свободное время трудящихся при социализме». Глубоким содержанием отличались доклады: Л. Грищук (гр. 499-1) «Закон единства и борьбы противоположностей как ядро диалектики»; Е. Шматова (гр. 381-1) «Молодежное и коммунистическое движение в капиталистических странах»; Ф. Кабаева (гр. 330-2) «Характер и особенности современной научно-технической революции»; П. Шалда (гр. 249-1) «Диалектика научного познания и мышления инженера»; Н. Тоньшева (гр. 738-1) «Борьба коммунистических партий против левого оппортунизма».

Значительное число докладов, представленных на внутривузовскую конферен-

политики партии»; Ц. Князева (гр. 161-1) «Советские 1969 г. и XXIV съезд КПСС о национально-освободительном движении на современном этапе»; Н. Долгих (гр. 211-2) «Разрешение национального вопроса в СССР — важнейшее завоевание социализма» и др. Много рефератов было написано по истории местной партийной организации.

В результате заслушивания и обсуждения докладов на внутривузовской конференции лучшие из них были рекомендованы на краевой конкурс студенческих научных работ. Так, кафедра истории КПСС рекомендует на краевой конкурс 11 работ, кафедра политэкономии — 8, кафедра философии и научного коммунизма — 12.

Приказом по институту за хорошие и содержательные

ду — более 90 проц. Подготовлено в ходе нынешнего конкурса около 1.300 работ, в их обсуждении приняло участие 1740 человек. На последнем этапе вузовского конкурса в порядке подведения итогов обсуждено 62 доклада. Большая часть работ посвящена таким наиболее злободневным вопросам политической экономики социализма, как «Совершенствование распределительных отношений в 9-й пятилетке», «Экономическая эффективность концентрации производства» и др.

Многие работы — глубокие по содержанию, с интересными самостоятельными исследованиями. К ним можно отнести: работу социологической группы под руководством студента М. Четверикова (гр. 169-2) на тему «Социально-экономические проблемы распределения стипендий в вузе», которая ведется уже третий год; работа группы студентов строительного факультета Е. Мальцевой, А. Анциперовой, В. Иванова по вопросу «Рабочее и свободное время студента». Содержательная ра-

бота студента А. Подашевка (гр. 479-3) на тему «Рабочий день и свободное время трудящихся».

Отмеченные выше студенты, а также Мартыненко (гр. 249-1), В. Пак (гр. 479-1), А. Средяева (гр. 539-2), В. Панаско (гр. 719-4), И. Зотова (гр. 490-2) награждены памятными подарками или грамотами. Всего отмечено грамотами и благодарностями в приказе 37 студентов.

Е. ЮРГЕНС,
старший преподаватель кафедры политэкономии.

УЧАСТНИКОВ СТАЛО БОЛЬШЕ

В студенческих конкурсах научных работ с каждым годом принимают участие все большее число студентов. Еще в прошлогоднем конкурсе приняла активное участие третья часть студентов третьего курса, а в этом го-

уже не первый год в нашем вузе существует институт кураторов. Трудно переоценить их роль в становлении студенческого коллектива, в повседневной жизни учебных групп.

На автодорожном факультете в качестве кураторов работают, как правило, наиболее опытные преподаватели. Большинство из них стали подлинными наставни-

КУРАТОР — ПОЧЕТНАЯ ДОЛЖНОСТЬ

нами для студентов. Деканат и партийное бюро проявляют постоянную заботу о повышении роли кураторов. С этой целью проводились производственные совещания, на которых анализировалось состояние учебной деятельности студентов факультета. Деканат внимательно относился ко всем предложениям и просьбам кураторов. Партийное бюро с целью обмена опытом практиковало отчеты отдельных кураторов.

С чувством благодарности отзываются студенты о кураторах Е. И. Никитиной (кафедра высшей математики), Л. П. Турышевой (кафедра иностранных языков), И. Д. Левковском (кафедра истории КПСС) и многих других. Положительную оценку партбюро заслужила работа кураторов В. В. Алькиной и В. В. Бугановой (кафедра высшей математики), Д. В. Бахтина (специальность «Геодесия»), Р. Г. Белоусовой (кафедра иностранных языков).

Всех их объединяет чувство высокой ответственности, хорошее знание студентов и положения дел в группе, постоянный контакт со студентами. Много внимания они уделяют работе с активом, со слабоуспевающими студентами. В практику их работы прочно вошли групповые собрания и индивидуальные беседы, посещение общежитий, участие в проведении Ленинского зачета, организация различных внеаудиторных мероприятий, связь с родителями студентов и т. д.

Почти во всех группах, где имеются кураторы, нет задолжников, выше результаты текущей учебной работы. Так, группа 711-3 (куратор Е. И. Никитина) после второй контрольной недели вышла с четвертого на первое место среди групп I курса. А группа 720-1 (куратор Д. В. Бахтин) сумела подняться с седьмого на второе место среди групп II курса. И в этом немалая заслуга кураторов.

На заседании партийного бюро 16 мая были сформулированы конкретные задачи, которые выдвигает перед кураторами летняя зачетно-экзаменационная сессия. Хочется надеяться, что кураторы факультета успешно справятся с этими задачами и внесут свой вклад во всеобщую борьбу за достойную встречу 50-летия образования СССР.

В. СИДОРЕНКО,
и. о. доцента кафедры истории КПСС, заместитель секретаря партийного бюро АДФ.

ИНТЕРЕСНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

На состоявшемся в конце апреля пленарном заседании НСО по философии и научному коммунизму, на котором подводились итоги научной студенческой конференции, были представлены лучшие работы. До этого 45 докладов были заслушаны на потоках, 957 — в группах, и 1668 написаны в качестве рефератов и докладов.

Предпочтение отдавалось работам, в которых содержательное исследование одной проблемы совмещалось с критикой буржуазных философских концепций, противопоставляющих марксистскому анализу социальных, природных и гносеологических явлений свои субъективно-идеалистические, религиозные и антинаучные взгляды на них, а также работам, которые были посвящены исследованиям по современным вопросам ком-

мунистического и молодежного движения на Западе, изменениям, происходящим в сфере производства, нации, в классовой структуре стран социалистического лагеря, развитого капитализма и третьего мира.

Из заслушанных на заседании докладов хорошее впечатление произвел доклад Л. Грищук (гр. 499-1) на тему «Закон единства и борьбы противоположностей как ядро диалектики» (научный руководитель В. Ф. Захаров). Единство исторического и логического, роль античной и классической немецкой философии, пути преодоления идеализма гегелевской диалектики, «работа» закона в области физики, химии — все это тщательно анализируется, сопоставляется, последовательно оформляясь в целостную систему.

Заслуженное одобрение

жюри и слушателей вызвал доклад Е. Шматова (гр. 338-1) «Молодежное и коммунистическое движение в капиталистических странах» (научный руководитель А. М. Мишуров). Проблемы западной молодежи — самая злободневная тема философских исследований у нас и за рубежом. Мы стоим перед фактом, что молодежь стала одной из могучих сил на гребне социального, экономического и политического прогресса. Но всегда ли она выполняет возложенные на нее самим ходом исторического развития задачи? Хиппи, новые левые, гашисты и т. д. — кто они? Насколько их движение связано с борьбой угнетенных, эксплуатируемых, заданных бюрократической машиной капитализма народных масс? Докладчик довольно глубоко осветил и эти вопросы. По единому мнению жу-

ри доклад был рекомендован на краевой конкурс студенческих работ 1973 г.

По рекомендации кафедр 45 студентам II, III и IV курсов объявлена благодарность с награждением грамотами. Л. Грищук (гр. 499-1), Ф. Дьяченко (гр. 210-1), Ф. Кабаеву (гр. 330-2), В. Решетникову (гр. 220-1), Е. Шматову, Н. Баясниковой (гр. 338-1), П. Шалда (гр. 249-1), В. Золотухину (гр. 350-1), Т. Бахталовской (гр. 499-1), Н. Тоньшеву (гр. 738-1), Э. Пустоваловой (гр. 218-4), С. Плотникову (гр. 148), С. Федотову (гр. 218-3), Т. Шекаревой (гр. 318-1) объявлена благодарность с награждением грамотами и ценными подарками.

Г. АКУЛЕНКО,
преподаватель кафедры философии и научного коммунизма.

Украина — равная среди равных советских социалистических республик. В ее городах, индустриальных центрах, селах проживает почти пятая часть населения Советского Союза — 47,9 миллиона человек. Украинская ССР — республика угля и металла и в то же время крупный производитель зерна, сахарной свеклы, район высокопродуктивного животноводства.

Народная мудрость гласит: «Чем больше даешь, тем богаче становишься». Украина дает для народного хозяйства СССР магистральные тепловозы и радиотехническую аппаратуру, строительные материалы и минеральные удобрения, тракторы и автомобили. В то же время трудящиеся республики получают самую разнообразную продукцию со всех концов страны. Из Российской Федерации поступают цветные металлы и электродвигатели, из Белоруссии — бульдозеры, из Грузии — станки, из Азербайджана — нефтепродукты.

Достижения Украинской ССР во всех сферах жизни — это результат труда и творчества не только украинского, но и всех народов



нашей необъятной страны. В процессе строительства коммунизма объединение советских народов становится все более тесным, усиливается обмен материальными и духовными богатствами между ними, растет вклад каждой республики в общее дело.



НА СНИМКАХ: передовые люди Украины (слева направо) — дояр Скоморошковского свеклосовхоза Винницкой области комсомолец Николай Левчик; знатный горновой доменного цеха «Запорожстали» П. В. Мадука; прославленный шахтер Герой Социалистического Труда с шахты № 1-2 «Новая-Голубовка» комбината «Кадиев-уголь» И. В. Козаренко; звеньевая молодежного звена свекловодов колхоза «Путь Ленина» Винницкой области Валентина Трочинская.

РУКУ НА ДРУЖБУ!

Много забот ковшеватским хлеборобам принесла нынешняя весна. 84-летний ветеран колхоза имени В. И. Ленина К. Д. Моренич заметил:

— Такое уже случалось. Помню нашу первую посевную в двадцатые годы. Вот так же выглянуло весеннее солнце. Стали сеять. И вдруг — снег. Но все обошлось. Добрый по тем временам урожай выросли. Правда, трудновато с уборкой было. Лошадей мало, а техники и вовсе никакой. На две тысячи десятин — один трактор.

— Где же вы его раздобыли? — спросили у Константина Даниловича.

— Балтийские моряки прислали, — ответил он.

Драгоценный подарок колхозники получили в разгар полевых работ. Нынешний директор средней школы П. П. Ясенович, очевидец этого события, рассказывает, что встречать «стального коня» вышли с красными флагами. Тракторист Федор Пятецкий провел машину через все село.

Инициаторами шефства над украинским селом Ковшеватая были посланец пи-

терских большевиков И. К. Михайлов, ставший первым председателем Таращанского исполкома, а также матросы с Балтики, в том числе уроженец села П. С. Григоренко. Затем эстафету шефства приняли путиловцы. Они-то и пригласили на завод группу крестьянских парней и помогли им приобрести специальность тракториста.

...На взгорбленных холмах полей под Ковшеватой сейчас господствуют два цвета. Изумрудным ковром стелются ростки озимой пшеницы. Густо темнеют тщательно возделанные поля яровых. Механизаторы вывели на поля картофелесажалки. В колхозе готовятся к севу кукурузы и других поздних культур.

Итоги начального этапа борьбы за высокий урожай колхозники обсудили на собраниях. Здесь же приняли письмо к рабочим Кировского завода и морякам дважды Краснознаменного Балтийского флота. В письме рассказали о том, как благодаря заботе партии и Советского правительства крепнет и богатеет колхоз, ставший хозяйством высокой культуры земледелия. Ныне на полях работают 80 тракторов. В распоряжении механизаторов 50 комбайнов, десятки автомобилей, много другой техники.

К. МЫШЛЯЕВ,
корр. ТАСС.
Таращанский район
Киевской области.

ЦИФРЫ, ФАКТЫ

Украинская ССР занимает территорию в 603,5 тысячи квадратных километров. Численность ее населения на 1 января 1972 года составила 47,9 миллиона человек.

Недра республики богаты различными полезными ископаемыми. Она занимает

В СЕМЬЕ ВОЛЬНОЙ, НОВОЙ...

УКРАИНСКАЯ ССР

ведущее место в стране по добыче железной и марганцевой руд, титана, циркония, руты. За последние годы открыто свыше 30 месторождений нефти и газа. Прогнозные запасы газа исчисляются более чем 6 триллионами кубометров. Геологи разведали залежи угля, составляющие 9,6 миллиона тонн.

С каждым годом расширяются все отрасли машиностроения. В плане девятой пятилетки — сооружение целого ряда крупных предприятий, в том числе заводов станков-автоматов в Житомире, часового в Киеве, автомобильных запасных частей — в Чернигове.

В текущей пятилетке основное внимание уделяется производству товаров народного потребления. Выпуск продукции легкой промышленности к 1975 году должен увеличиться в 1,4 раза.

С огромным размахом ведется жилищное строительство, на которое в новой пятилетке выделено 10 миллиардов рублей. Такие средства дают возможность построить 96,1 миллиона квадратных метров жилья. Это значит, что каждый пятый справит новоселье.

Украина — район развитого сельского хозяйства. Здесь производится свыше 23 процентов валовой продукции сельского хозяйства страны. Среднегодовой объем продукции сельского хозяйства возрастет в новой пятилетке на 20 процентов и достигнет 22,1 миллиарда рублей. В 1971—1975 годах среднегодовое производство зерна составит 40 миллионов тонн против 33,4 миллиона в предыдущей пятилетке.

В художественной самодеятельности принимает участие 3,5 миллиона человек. 656 театров, ансамблей, хоров носят звание народных, 44 — заслуженных самодеятельных коллективов. Все они демонстрируют свое искусство на республиканском фестивале, посвященном 50-летию образования СССР.



Киев — столица Украины. Центральная магистраль города — Крещатик.

национальностей. Строилась ГЭС, а неподалеку от нее вырос новый современный город Запорожье, вставали домы и мартеновские цехи.

Во время минувшей войны Днепрогэс сильно пострадал. Вся страна восстанавливала электростанцию. А

ОГНИ НАД ДНЕПРОМ

сейчас ГЭС переживает третью молодость. Пройдет некоторое время, и в ее силуэт впишется корпус Днепрогэса-2. Две электростанции будут иметь общую мощность полтора миллиона киловатт.

Каховская... Кременчугская... Киевская... Такие знаковые названия в драгоценном ожерелье советской гидроэнергетики. А у Тарасовской горы, где похоронен Т. Г. Шевченко, строится Каховская ГЭС — последняя в днепровском каскаде.

В. МОИСЕЕВ,
корр. ТАСС.

г. Киев.



Около 150 рабочих и инженеров комбината «Прикарпатлес» (Ивано-Франковская область) участвуют в самодетельном народном ансамбле песни и танца «Карпаты». Красочные костюмы, темперамент и мастерство исполнителей завоевали ансамблю любовь зрителей.

В настоящее время ансамбль «Карпаты» пополняет свой репертуар произведениями русских, украинских, белорусских и грузинских авторов. Новую программу он посвящает 50-летию СССР.

НА СНИМКЕ: солистка хора — инженер Мария Лоза.

Снимки Фотохроники ТАСС.

СПОРТ ● ЗИМНИЙ СЕЗОН ЗАВЕРШЕН

У конькобежцев нашего института зимний сезон этого года был удачным. Повысили свое мастерство, стали перворазрядниками Н. Шишулина, Н. Шалгинова, В. Архипова, Н. Таланов, А. Беричев. Они обновили все рекорды спортивного клуба «Политехник» и краевого совета.

Прошедшая зима была

богата спортивными соревнованиями. Вот некоторые из них. Первенство края в Дивногорске, на котором стали чемпионами Н. Шалгинова и Н. Таланов. На зональных соревнованиях первых зимних Всероссийских студенческих игр, проходивших в Иркутске, Н. Шишулина и Н. Таланов завоевали право участвовать в фи-

нальных соревнованиях в г. Горьком. Первенство крайсовпрофа — впервые призером стал А. Беричев, и все призовые места среди юниорок заняли наши девушки Н. Шалгинова, Н. Шишулина и В. Архипова. На студенческом первенстве края команда завоевала два кубка и ценные призы, чемпионами среди студенчества

края стали Н. Шишулина, Н. Таланов, А. Беричев — студенты автодорожного факультета.

Итак, зимний спортивный сезон успешно завершён. Сейчас у конькобежцев начинаются усиленные тренировки, не менее напряжённая подготовительная пора к новым ледовым состязаниям.

В. БЫКОВ,
старший преподаватель
кафедры физвоспитания.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

НАШ АДРЕС:

Красноярск, 74, политехнический институт, главный корпус, аудитория 3-02, телефон 5-98-2-50.

Газета печатается в типографии «Красноярский рабочий».

Заказ № 405.

АЛ05468.